

# 航班多了,“飞机搓澡工”忙起来了

## 怎么洗?多久洗一次?本报记者带你了解这项“技术活”

航班量上来了,飞机利用率高了,清洗飞机的需求也慢慢多了起来。2月20日晚7时,一架东航涂装的A321客机刚刚完成一天的飞行任务,停放至虹桥机场东航机库门口的停机坪。这架飞机即将执行一项必要的任务——完成机身外表的全面清洗。

严格的。由于清洗飞机属于高空作业范畴,受天气影响很大,因此在刮风和下雨的情况下不能清洗。此外,为了防止液体在起落架表面结冰,作业场地气温低于5℃时也不能清洗飞机。

### 清洗前做好各种准备

飞机长时间飞行,机身外表及部件上会沉积灰尘、油污、积碳、氧化物等污染物,海上飞行还会附着盐雾和酸雾,影响飞机的外观并造成腐蚀,因此飞机外表清洗已经成为飞机养护的重要环节。

据东航技术公司的工作人员介绍,飞机清洗工作主要包括飞机外部的清洁,以及内部椅套、地毯的更换。为了在完成机身外表清洗工作的同时,保证机坪的清洁度和安全性,现在民航业普遍采用的是“干洗法”,即用专用的干洗“沐浴露”和毛巾给飞机做“SPA”,相较以往水洗造成的水资源消耗和污水带来的环境污染来说,要更为环保。

“飞机的‘沐浴露’,主要是碱性清洗剂和重垢清洗剂,不同的污渍会有不同的清洗剂,但最重要的一点是,我们的清洗剂都是不含研磨成分的,清洗机身的清洁棉也都采用专业品牌,特别柔软。这些都是为了最大程度减少对机身的磨损和保护飞机的漆面。”

就跟人洗澡之前要戴浴帽一样,清洗飞机之前也要给飞机的重要部位做好必要的防水措施。清洗飞机之前,机务工作人员要将飞机上的所有静压孔和雷达探头用警示带封住,防止在洗飞机时堵塞。而

这些区域附近的清洗工作必须特别注意,既要洗得干净,又不能损坏敏感部件。

在飞机结束全部航后检查维护工作、机身做好必要防水保护措施之后,机务工作人员会在驾驶舱里开启飞机“洗澡模式”,按压Ditching按钮,将飞机调整至“水上迫降模式”。当激活这个模式时,飞机的一些与外界互通的活门被关闭,如外流活门、电子舱通风口及空调组件进出口等。全部准备工作就绪后,清洗工作正式开始。

### 最难洗的是飞机腹部

飞机最难洗的地方不是机翼和飞机上部,反而是飞机腹部。因为机腹附近集中了很多油液管路和排水口,灰尘、污水在这个部位最容易形成气流痕和锈迹。所以这种顽固污渍是最让飞机清洗员头疼的,往往需要用清洗剂慢慢浸泡、人工耐心擦拭,才能擦除干净。

清洗一架飞机一般需要12—20人同时作业,根据飞机大小,清洗时长在2—3小时。清洗飞机时,2米以上的作业必须系安全带,移动梯架时必须要有2—3人操作,梯架与航空器要保持足够的安全距离,梯架、平台车、摇臂车等设备禁止在坡度大于3度的地方使用。

飞机清洗作业还对天气情况有

一般说来,通过目视检查飞机外表良好的反光性,用手触摸感到光滑且无粘黏感,即可证实飞机被清洗干净了,最终由下发工卡的机务人员检查验收。

“洗澡”并不是越勤越好

飞机清洗后可减少飞行时的阻力,积少成多,为航空公司节省燃油成本。同时,飞机清洗作业本身也是对飞机检查的过程,如果发现划痕、凹坑等,机务会及时维修。

既然洗飞机这么有用,那是不是洗得越勤越好呢?对此,行业专业人员解释道:“清洗飞机是有周期的,并不是越多越好。飞机如果不经常清洗的话,会加速机身的老化速度,但是频繁地清洗飞机,会让飞机表面的油漆与清洁液频繁接触,加快油漆的氧化速度。所以,每架飞机的清洗频率不同,像沿海的地方,空气中的盐分等腐蚀性成分比较多,飞机一般一周左右需要清洗一次;而遇到北方比较干燥的季节,则15—30天需要清洗一次。”

通讯员 李盛 本报记者 金志刚

# 春日赏花游 暴增 节后错峰游 实惠

早春二月,万物复苏,一切在春风朝露的滋润下焕发新生,又到了一年踏青赏花的时节。记者从沪上多家旅游平台获悉,今年传统旅游淡季不淡,不少线路预订量大幅上涨,或意味着国内旅游市场已经进入强势复苏通道。

### 赏花季已来临

2月下旬起,南方多地开启快进式升温,春日赏花游被提上日程,赏花跟团游预订火热。携程数据显示,截至目前,2—3月赏花类度假产品预订量同比暴增880%。其中,“春游赏花季·云南昆明+大理市+丽江6日5晚跟团游”“花漾古都—南京春季赏梅沉醉之旅”“桃花节·林芝雅鲁藏布大峡谷+南迦巴瓦峰+索松村1日包车游”“无锡拈花湾一日游”“婺源篁岭+李坑景区+江岭赏油菜花海1日包车游”等多条线路备受欢迎。

同时,国内不少赏花目的地也启动春日旅游活动。比如,南京正在举行的第二十八届国际梅花节,推出赏梅花、观花灯、探馆藏、登城墙、闻钟声、泡温泉等特色体验。记者在携程平台看到,和南京梅花节相关的春季特色体验线路有8条,涉及赏梅赏花点、非遗体验、研学活动、游园打卡等多种主题。

无锡鼋头渚的樱花、四川攀枝花的木棉花、西藏林芝的桃花、新疆伊犁的杏花……赏花季已来临,旅游平台的“机票+酒店”套餐特别受自由行游客欢迎。春秋旅游副总经理周卫红表示,不少市民特意选择国内长线赏花游产品,期待去远方感受不一样的春天。

### 错峰游正当时

每年2—3月是传统的旅游淡季,不少热门酒店的房价纷纷下调,今年也不例外。记者从多家旅游平台获悉,大理、广州、杭州、三亚、天津、西安、长沙等多地的酒店客单消费普遍较春节期间下调30%—50%。与此同时,多个热门目的地的票价频频低价。例如,2月18日上海至三亚的单程机票最低不足300元。这些都吸引了错峰出游的年轻人。

记者从多个旅游平台获悉,截至目前,2—3月国内自由行产品订单量同比增长超过400%,跟团游预订量同比增长188%;近两周跟团游及自由行订单量已达今年春节高峰预订期80%左右的水平。

“今年的春季旅游市场将成为全年旅游复苏的新起点。”业内研究人士沈佳旻表示。

本报记者 杨玉红



## 今日论语

### 对网暴郑灵华的平台当查

秦丹

24岁的杭州女孩郑灵华,曾在爷爷病床前俯身告知“研招”喜讯,但因染了粉色头发,遭遇了大规模网暴。近日,郑灵华的朋友曝出她离世的噩耗。

试问是什么人、哪些平台,网暴了郑灵华?仅仅因为染了粉色头发就要遭受“灭顶之灾”,这样的生存代价,这样的网络环境,必须改变。有目共睹,各级网信办连同相关部门一直以来都在清网整治,网络环境也有所好转。但是,近期网络暴力事件一再发生,恐怕网络治理还需要联合司法由点深入、点面结合,来取得更大成效。

郑灵华被网暴,肇事者指责她染发不“正经”、不配做老师,称她为陪酒女、夜店舞女、妖精、红毛怪,还有人攻击她生病的爷爷……郑灵华后来将头发染回黑色,却卸载了各个App,但那些粗劣暴虐的语言致使她不断需要心理医生的帮助,因抑郁症中止学业回到杭州治疗,之后情况越来越糟,直到离世。

网暴在网络世界“横行”,毁掉的是现实世界真实的当事人及其家庭。本月13日,寻亲男孩刘学州被网暴致死案在北京互联网法院开庭,两名自媒体大V被刘学

州家属起诉;15日,因开拖拉机自驾去西藏走红的“管管”之妻发布视频称,丈夫因长期遭受网络暴力,直播时服农药自杀离世,喊话“黑粉”主动投案。

现在的网暴事件,发酵时间越来越短,渠道越来越多,传播速度越来越快。在这种情况下,舆情初起,相关部门怕影响舆论监督,还在观望,等发现情况,已然酿成事故。对施暴者来说,这让他们更容易低成本“作业”。而对受害者来说,因为暴力点多渠道爆发,取证又难,平台往往以保护个人信息的名义不提供施暴者实名,导致难以立案,最终维权者心力交瘁甚至被“击倒”。

对网暴郑灵华的平台当查。只有如此,平台才能更好地管好“评论”,同时更好地配合有关方面立案查处施暴者。事实上,郑灵华在生前已搜集许多网暴者的网暴证据,站在网络治理角度,各相关部门对性质恶劣的网暴案当查。这一方面关乎社会个体的生命权,另一方面也关乎网络世界的价值建设。同时,网暴者恐怕“不挑人”,人人都可能遭遇“黑手”——为郑灵华们找公道,也就是为我们每一个人构建风清气正的网络空间。



理发志愿者时隔三年重新走进老年护理院被认出

## “我记得几年前你给我理过发”

昨天是农历“二月二”,不少人会去理发讨个好兆头。时隔三年,理发志愿者在这一天重新走进杨浦区沪东老年护理院病区,为住院老人爱心义剪。老人们都很开心,其中一位陈阿婆更是惊喜地对一位志愿者说:“我记得!几年前你来给我理过发。”看着老人们理完发神采奕奕的样子,一旁的家属纷纷拿出手机拍下久违的合影。

自2015年起,沪东老年护理院附近一家理发店的理发师每月都会上门为老人义务理发,这几年因为疫情原因没有上门,但他们从

未忘记这些老人。上周,护理院恢复入院探视,与理发店第一时间对接,正好赶上在昨天“二月二”为老人们理发义剪。

理发师小何说,有许多老人认出了他。“我刚刚剪头发的阿婆是近90岁的人了,几年前的事情她都记得住,这个真的不容易,说明医护人员把老人照顾得非常好。”小何表示,这些老人就像自己的爷爷奶奶一样,自己也愿意抽空过来为他们做一些力所能及的事。

理完发,老人们看上去格外精神。来探视的家属陈女士高兴地

## 无偿献血

昨天下午,上海市血液中心的流动采血车驶入中国宝武集团宝山基地。

据悉,受假期、季节等多因素影响,申城献血人数大幅降低,血液库存量降至警戒水平,临床用血压力陡增。日前,上海市血液中心发出《保障用血 为爱接力——无偿献血倡议书》。宝钢红十字会立即向基层单位发出动员令,中国宝武的员工们踊跃报名,参加无偿献血。近3天里,约180位员工率先献血,预计献血量将达36000毫升。

本报记者 徐程 摄影报道

说:“我大概两年多没看到姑姑了,今天看她精神很好,脸色也很好,就放心了!”

随着疫情防控进入新阶段,护理院逐步开放,家属可入院探视。沪东老年护理院党支部书记沈敏杰表示,在做好疫情防控的同时,下一步,沪东老年护理院将持续关注住院老人的多元需求,积极整合公益服务资源,携手更多共建单位和社会力量,为住院老人提供更多优质服务,让爱在护理院传递。

本报记者 孙云 通讯员 毛信慧